Практическая работа №16

«Простейшие тригонометрические уравнения»
Цель работы:

Закрепление навыков решения простейших тригонометрических уравнений. 

Оборудование: инструкционно-технологические карты, таблицы значений тригонометрических функций некоторых углов, таблицы частных случаев решения простейших тригонометрических уравнений, таблицы формул тригонометрии.

План выполнения работы
1. Повторение теоретического материала

1) Арксинус, арккосинус, арктангенс числа.

2) Простейшие тригонометрические уравнения.

3) Частные случаи решения простейших тригонометрических уравнений.

4) Выполнение тренировочных упражнений.
2. Выполнение практической работы

Теоретические сведения и методические рекомендации

Решение тригонометрических уравнений невозможно без знания определения арксинуса, арккосинуса, арктангенса и арккотангенса.

Определение.  Арксинус числа a - это число, принадлежащее отрезку [[image: image2.png]


 ], синус которого равен а. 
Определение.  Арккосинус числа a - это число, принадлежащее отрезку [0[image: image4.png]


], косинус которого равен а. 
Определение.  Арктангенс числа a - это число, принадлежащее интервалу ([image: image6.png]


), тангенс которого равен а.
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Определение.  Арккотангенс числа a - это число, принадлежащее интервалу (0[image: image8.png]


),  котангенс которого равен а. 
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Пример 1. Вычислите: 2 arcsin (− [image: image10.png]


) +  arccos (− [image: image12.png]


) + arcctg 1 = 2 · (- [image: image14.png]o &



) + (( - [image: image16.png]


) +  [image: image18.png]


 =
= - [image: image20.png]


 + [image: image22.png]27
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 = [image: image26.png]


 
Пример 2. Вычислите: а) [image: image28.png]sin



 (arcsin [image: image30.png]


) = [image: image32.png]sin

-l



 = [image: image34.png]


; б) cos (arcctg 1) = cos [image: image36.png]


 = [image: image38.png]


; 

в) 3arccos (- [image: image40.png]


) + arcsin [image: image42.png]


 + arcctg (-1) = 3 · [image: image44.png]37



 + [image: image46.png]


 - [image: image48.png]


 = [image: image50.png]77



.

Уравнения вида  sin x = a ,   cos x = a ,   tg x = a  называются простейшими. Для них выведены формулы корней: 

sin x = a       
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	Уравнение
	Общее решение
	Частные случаи

	
	
	a = -1
	a = 0
	a = 1

	sin x = a
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	cos x = a
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	tg x = a
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	ctg x = a
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Пример 3. Решите уравнение: [image: image78.wmf]1
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По формуле частного случая: [image: image79.wmf]Z
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Пример 4. Решите уравнение: [image: image80.wmf]2
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Разделим левую и правую части уравнения на 2: [image: image81.wmf]2
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Разделим левую и правую части уравнения на 3: [image: image84.wmf]Z
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Пример 5. Решите уравнение: [image: image85.wmf]0
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По формуле [image: image88.wmf]n

arctga

t

p

+

=

 получаем: [image: image89.wmf]n

arctg

x

p

+

=

3

1

3

5

.

Разделим левую и правую части уравнения на [image: image90.wmf]3
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Варианты практической работы

	Вариант 1
	Вариант 2

	1. Вычислите

	arcsin [image: image93.png]


 + arctg (- [image: image95.png]


) + arccos ([image: image97.png]


)
	arcctg (-[image: image99.png]


) – arcsin (- [image: image101.png]


 + arccos 1

	2. Решите уравнение:
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